
平成 28 年度

Ａ日程　入学試験
社　会

１．試験開始の合図があるまで，この冊子の中を見てはいけません。

２．試験時間は 35分です。

３． 問題は，１ページから 14ページまで印刷してあります。試験が始

まったら最初に確認し，足りないページがあったら申し出なさい。

４．答えはすべて解答用紙に記入しなさい。

５．解答用紙には，受験番号・氏名を記入しなさい。

６．試験が終わった後，問題冊子・解答用紙とも回収します。

注 意

共立女子中学校
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珈　次の短文Ａ～Ｇは，日本の歴史に関
かか

わりのある外国人たちが自己紹
しょう

介
かい

をしたもので

す。これらを読んで，後の各問いに答えなさい。

Ａ．私はスペイン人宣教師で，イエズス会の創設に関わった。インドを訪
おとず

れた後に

日本を目指し，鹿児島に上陸した。そして①この地の守護に布教の許可を得て活

動をし，さらに山口・大分などでも布教活動をした。

Ｂ．私は日本からやってきた僧の願いを聞き入れ，日本へ渡
わた

ることを決意した。し

かし，５回目まではこれに失敗し，私はついに目が見えなくなってしまった。

それでも，必ず日本へ渡ると固く決意した私は，日本へ帰国する②遣唐使船に

同乗し，６回目にしてついに日本へ渡ることに成功した。その後，私は奈良に 

澆  寺を建
こん

立
りゅう

した。

Ｃ．私はアメリカの東インド艦
かん

隊
たい

提
てい

督
とく

である。私は４隻
せき

の軍艦を率いて 潺  を

訪れ，大統領の親書を渡して日本に開国を要求した。これに対して日本が「来年

返事をする」といったので，私は翌年には軍艦７隻で再び日本を訪れ，開国をせ

まった。その結果，⑤日米和親条約を結ぶことになった。

Ｄ．私は連合国軍最高司令官総司令部の最高司令官として日本を訪れた。私たちは

日本に指令を出し，これにもとづいて日本政府が政治をおこなう 澁  統治と

いう方法をとった。私たちは，民主化の方向を示す⑦五大改革指令を出し，日本

の非軍事化と民主主義の育成を目指した。

Ｅ．私はドイツ人医師で，長崎の出島にある 潯  商館で医師として働いた。私

は長崎郊
こう

外
がい

に私塾である 潛  を開き，蘭学の教育をおこなった。しかし日本

から帰国する際に，⑩国外への持ち出しを幕府に禁じられていた日本地図を持ち

出そうとして，国外追放処分を受けた。

Ｆ．私はイタリアの商人で，元の皇帝である 潭  に仕えたことがある。⑫私は

その後，『東方見聞録』の中で日本を「黄金の国ジパング」として紹介した。

Ｇ．私は隋の第２代皇帝である。あるとき，私のもとへ倭国からの遣隋使として  

潼  がやってきた。その使者が持参した手紙の内容が無礼であったので，私

は不
ふ

愉
ゆ

快
かい

な気持ちになった。
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問１．下線部①として正しいものを次から１つ選び，記号で答えなさい。

ア．武田氏　　　　イ．朝倉氏　　　　ウ．今川氏　　　　エ．島津氏

問２．下線部②に関して述べた文として，誤っているものを次から１つ選び，記号で答

えなさい。

ア．犬
いぬ

上
かみの

御
み

田
た

鍬
すき

は，最初に派遣された遣唐使であった。

イ．空海は遣唐使船で唐へ渡り，新しい仏教を学んだ。

ウ．遣唐使の航路は，東シナ海を横断する航路から，後に朝鮮半島沿岸を通る航路

に変
へん

更
こう

された。

エ．菅原道真の意見で遣唐使が停止された後も，日本と中国の間での交易は続いて

いた。

問３．空らん 澆  にあてはまる語句を漢字で答えなさい。

問４．空らん 潺  にあてはまる語句として，正しいものを次から１つ選び，記号で

答えなさい。

ア．浦賀　　　イ．根室　　　ウ．横浜　　　エ．函館

問５．下線部⑤の後に起こったア～エのできごとを，年代の古い順に並べかえなさい。

ア．戊辰戦争が起こった。

イ．日本の関税自主権が完全に回復した。

ウ．ポーツマス条約が結ばれた。

エ．日清戦争が起こった。

問６．空らん 澁  にあてはまる語句を漢字２字で答えなさい。

問７．下線部⑦にもとづいておこなわれたこととして，誤っているものを次から１つ選

び，記号で答えなさい。

ア．労働組合法・労働関係調整法・労働基準法の，いわゆる労働三法が制定された。

イ．警察予備隊が設置され，旧軍人がこれに採用された。

ウ．治安維持法が廃止され，政治犯として捕
とら

えられていた人たちが釈
しゃく

放
ほう

された。

エ．２度にわたる農地改革がおこなわれ，自作農の増加が図
はか

られた。

問８．空らん 潯  にあてはまる国名を答えなさい。

問９．空らん 潛  にあてはまる語句を答えなさい。

問10．下線部⑩は，『大
だい

日
に

本
ほん

沿
えん

海
かい

輿
よ

地
ち

全
ぜん

図
ず

』という正確な地図でした。この地図の国外

への持ち出しが禁止されていた理由を説明しなさい。

問11．空らん 潭  にあてはまる語句を答えなさい。
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問12．下線部⑫の理由として，明らかに誤っているものを次から１つ選び，記号で答え

なさい。

ア．金閣の存在を知っていたから。

イ．中尊寺金色堂の存在を知っていたから。

ウ．日本が交易の際に金を持参することを知っていたから。

エ．日本が金の産出国であることを知っていたから。

問13．空らん 潼  にあてはまる語句を漢字で答えなさい。

問14．短文Ｃ・Ｅの「私」とは，誰
だれ

のことですか，それぞれ答えなさい。

問15．短文Ａ～Ｇを，書かれている内容の古い順に並べかえたとき，３番目と５番目に

なるものをそれぞれ記号で答えなさい。
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このページに問題はありません。
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玳　千葉県に関して，後の各問いに答えなさい。

問１．千葉県で見られる地形に関して，以下の各問いに答えなさい。

　（１）　浅い海底が隆起して形成された海岸平野が見られる地域を，図１中のア～エか

ら１つ選び，記号で答えなさい。また，その平野名を漢字で答えなさい。

　（２）　（１）と同じ成り立ちの海岸平野で，九州地方にある平野名を漢字で答えなさい。

F
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エ

ウ

ア

イ

●

●

●

●

●
●

図１
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問２．千葉県の農林水産業に関して，以下の各問いに答えなさい。

　（１）　銚子漁港の位置を，図１中のＡ～Ｆから１つ選び，記号で答えなさい。

　（２）　図２は，銚子漁港の魚種別水
みず

揚
あ

げ量（2012年）を示したものです。図２中のＧの

魚介類を示した写真として，正しいものを後から１つ選び，記号で答えなさい。

図２：銚子漁港の魚種別水揚げ量（ 年）
　　　（千葉県農林水産部水産局『千葉県水産ハンドブック』より作成）

かたくちいわし，
8,532

さんま，
23,748

さば，
105,745トン合計

229,660トン

Ｇ，
55,117

その他，
36,518

ア イ

エウ
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　（３）　千葉県は，野菜の生産量が多いことでも知られています。次のア～エは，だい

こん，にんじん，きゅうり，ねぎのいずれかの都道府県別生産量を示したものです。

このうち，ねぎを示すものを次から１つ選び，記号で答えなさい。

　（４）　千葉県での野菜生産は，おもに東京へ出荷するためにおこなわれています。こ

のように，大都市周辺でおこなわれる農業を何というか答えなさい。

合計
1,455,000トン

合計
574,900トン

合計
477,300トン

合計
603,200トン

その他
55

その他
53

千葉
14％

埼玉
14

茨城
10

北海道

群馬

4
5

その他
32

北海道
29％

千葉
18

徳島
9

青森
7

長崎
5

その他
58

宮崎
11％

群馬
10

埼玉
8

福島
7

千葉
6

北海道
11％

千葉
11

青森
9

鹿児島
7

宮崎
7

（矢野恒太記念会『日本のすがた 』より作成）

イ

ウ エ

ア
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問３．成田国際空港に関して，以下の各問いに答えなさい。

　（１）　成田国際空港の位置を，図１中のＡ～Ｆから１つ選び，記号で答えなさい。

　（２）　2015年４月８日に，成田国際空港第３ターミナルの運用が開始されました。

このターミナルが建設された理由として，正しいものを次から１つ選び，記号で

答えなさい。

ア．アジアでの地域紛
ふんそう

争に備え，航空自衛隊専用のターミナルが必要となったから。

イ．航空機による輸出入が増え，貨物専用航空機の運航が増加したから。

ウ．さまざまな工
く

夫
ふう

で，低価格の運賃を実現した航空会社の運航が増加したから。

エ．燃費のよい小型機の運航が増え，小型機専用のターミナルが必要となったから。

問４．図３に関して，以下の各問いに答えなさい。

　（１）　図中のＨで示した地域は，旧国名では安
あ わ

房とよばれていました。日本には，同

じように旧国名で「あわ」とよばれていた地域が他にもありました。そこは現在

の都道府県ではどこにあたりますか，漢字で答えなさい。

　（２）　安房と「あわ」が同じよばれ方になった理由と

して，考えられるものを次から１つ選び，記号で

答えなさい。

ア．安房の人が親潮の流れに乗って，「あわ」に

住み着いたから。

イ．安房の人が黒潮の流れに乗って，「あわ」に

住み着いたから。

ウ．「あわ」の人が親潮の流れに乗って，安房に

住み着いたから。

エ．「あわ」の人が黒潮の流れに乗って，安房に

住み着いたから。

H

図３
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珎　日本の貿易に関して，後の各問いに答えなさい。

表１：日本のおもな貿易相手国と輸出入額（単位　億円）

輸　　出 輸　　入

2013年 ％ 2013年 ％
中　　国 126,252 18.1 176,600 21.7
アメリカ合衆国 129,282 18.5 68,148 8.4
韓　　国 55,118 7.9 34,931 4.3

Ａ 16,556 2.4 49,769 6.1
（台　　湾） 40,608 5.8 23,153 2.8
タ　　イ 35,072 5.0 21,503 2.6
サウジアラビア 6,682 1.0 48,633 6.0
アラブ首長国連邦 8,302 1.2 41,478 5.1
インドネシア 16,618 2.4 28,130 3.5
マレーシア 14,872 2.1 29,012 3.6
ドイツ 18,502 2.7 23,246 2.9
（ホンコン） 36,513 5.2 1,564 0.2
カタール 1,278 0.2 36,044 4.4
……… …… …… …… ……

合　計 697,742 100.0 812,425 100.0
※合計にはその他をふくむ。

表２：日本のおもな輸入品（単位　億円）

輸入品（2013年） （億円）
石　油 169,502
　原　油 142,448
　石油製品 27,054
機械類 162,782
うち通信機 26,787
　コンピュータ 19,276
液化ガス 81,312
衣　類 32,480
石　炭 23,073
医薬品 21,382
精密機械 17,504
鉄鉱石 16,804
……… ……

合　計 812,425

※液化ガスは液化天然ガス，液化石油

　ガスなど。合計にはその他をふくむ。

（表１・表２ともに矢野恒太記念会『日本のすがた2015』より作成）

図１ 図２

図３ 図４
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図１～図４：日本のおもな輸入品と輸入先（2013年）

（図１～図４は矢野恒太記念会『日本のすがた2015』より作成）
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問１．表１を見て，貿易に関して述べた文として正しいものを次から２つ選び，記号で

答えなさい。

ア．日本は東アジアの各国・各地域に対しては，貿易黒字になっている。

イ．日本にとって中国は，輸出額・輸入額ともに最大の貿易相手国である。

ウ．日本はＡＳＥＡＮに加盟している各国に対しては，貿易赤字になっている。

エ．日本はアジアＮＩＥｓとよばれる各国・各地域に対しては，貿易黒字になっている。

オ．日本の貿易黒字の額が最も大きい相手国は，アメリカ合衆国である。

問２．図１～図４は，鉄鉱石・石炭・原油・液化天然ガスのいずれかの輸入品を示して

います。図２・図４は，このうち何を示していますか，それぞれ答えなさい。

問３．表１と図２～図４の Ａ  に共通してあてはまる国名を答えなさい。

問４．表１・表２と図１～図４を見て，原油に関して述べた文として誤っているものを

次から１つ選び，記号で答えなさい。

ア．日本は，西アジアの国に70％以上の原油を依
い

存
ぞん

している。

イ．日本は，原油の輸入先の国に対して貿易黒字になっている。

ウ．石油は，輸入額全体の中で最も高い割合を占
し

めている。

エ．日本の石油輸入額は，液化ガスと石炭の輸入額の合計より多い。

問５．図５は，日本の貿易の黒字と赤字を示したものです。2011年以降，黒字から赤字

に転じている理由を説明しなさい。

（
兆
円
）

15

10

5

0

－5

－10

－15
2004 05 06 07 08 09 10 11 12 13

赤字

黒字

図５：日本の貿易の黒字と赤字

（矢野恒太記念会『日本のすがた2015』より作成）
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玻　次の文章を読んで，後の各問いに答えなさい。

　2016年は，サミットが日本で開
かい

催
さい

される予定である。開催場所は 漓  県で，

通
つう

称
しょう

「②いせしまサミット」とよばれている。

　サミットは1975年に初めて開催されて以来，毎年おこなわれているが，これに参

加する国が順番に開催国となる。日本はこれまで1979年，1986年，1993年，2000年，

2008年に開催国となった。今年は2008年以来，８年ぶりに日本で開催される。

　当初６か国で始まったサミットは，その後７か国に増え，「Ｇ７サミット」とし

て開催されていた。さらにその後，③ロシアが参加するようになって８か国となり，

いわゆる「Ｇ８サミット」となった。しかし，④2014年，2015年にはロシアが参加

せず，再び「Ｇ７サミット」となった。しかも，2014年のサミット開催国はロシア

の予定であったが，ロシアが不参加となったためにこれも変
へん

更
こう

された。

問１．空らん 漓  にあてはまる語句を漢字で答えなさい。

問２．下線部②のひらがなを漢字に直しなさい。

問３．下線部③に関して，ロシアがサミットに参加するようになった年代として正しい

ものを，本文を参考にして次から１つ選び，記号で答えなさい。

ア．1980年　　　イ．1985年　　　ウ．1990年　　　エ．1997年

問４．下線部④に関して，このことは，ロシアがある国へ軍事介
かい

入
にゅう

したことが影
えい

響
きょう

して

います。その国名を答えなさい。
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このページに問題はありません。
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珀　次の文章を読んで，後の各問いに答えなさい。

　近年，「格差社会」という言葉をよく耳にする。2006年に流行語となったこの言

葉は，その後も今日の日本を表現するキーワードとして，メディア等でもさかんに

使われるようになった。この言葉が注目されたのは，日本の社会の変化を象
しょう

徴
ちょう

的

に表しているからでもある。

　かつて日本は「一億総中流」といわれていた。多くの国民が，自らを上流でも

下流でもなく，中流であると認
にん

識
しき

していたのである。こうした意識が生まれたの

が，1950年代半ばから始まる高度経済成長期である。1960年には，池田勇人首相が

「 漓  計画」を発表し，経済成長をおし進めていった。日本の工業生産が増大

するとともに，国民生活にも変化が生じた。②さまざまな家電製品が一般家庭にも

急速に普
ふ

及
きゅう

していったのである。このように，生活水準や生活スタイルが似通って

いくなかで，自らを中流と考える意識が芽生えていった。

　高度経済成長は，1973年の石油危機によって終わりをむかえたが，その後は安定

成長の時代に入った。工業製品の輸出も好調を維
い じ

持し続けた。一方で，その輸出先

との間には深刻な貿易摩擦が生じた。こうしたなかで，これまでの③円安から円高

へと急速に進んだため，輸出に頼
たよ

っていた日本の経済は厳しい状
じょう

況
きょう

に追い込
こ

まれ

ることになった。円高による不況に対し，政府は通貨量を増やすことで，景気の回

復を図
はか

ろうとした。余った資金は土地などに投資され，1980年代末から90年代初め

にかけて，空前の好景気となった。これがいわゆる 潺  景気である。

　しかし，この景気は長続きしなかった。 潺  が崩
ほう

壊
かい

すると，日本の経済のあ

り方が見直され，政府はさまざまな改革や規制緩
かん

和
わ

を進めた。企業は正社員を削減

するなどの，効率的な経営をおこなうことが求められるようになった。そのため，

人びとの収入や財産に格差が生じ始めた。2000年前後になると,この差はより明ら

かなものとなり，広く認識されるようになった。「格差社会」という言葉はこうし

た状況のなかで登場したのである。

　⑤この先，格差はより拡大・深刻化していくとの予想もある。今後，⑥社会保障

制度を充
じゅう

実
じつ

させていくことが求められている。

問１．空らん 漓  にあてはまる語句を漢字４字で答えなさい。

問２．下線部②に関して，このときに普及した白黒テレビ・電気洗濯機・電気冷蔵庫を

まとめて何というか答えなさい。
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問３．下線部③のような状況になる理由として，正しいものを次から１つ選び，記号で

答えなさい。

ア．円高は円の価値が上がることであり，日本の製品を高い値段で外国に輸出でき

るので，収益が増えたから。

イ．円高は円の価値が上がることであり，日本の製品は外国で高い値段がつくので，

売り上げが落ちたから。

ウ．円高は円の価値が下がることであり，日本の製品を安い値段で外国に輸出する

ので，日本の収益が減ったから。

エ．円高は円の価値が下がることであり，日本の製品は外国で安い値段で売られる

ので，売り上げが伸
の

びたから。

問４．空らん 潺  にあてはまる語句を答えなさい。

問５．下線部⑤に関して，次の表は，相
そうたいてき

対的貧
ひんこんりつ

困率の国際比較（2010年）です。相対的

貧困率とは，国民を所得の低い人から順に並べて，中間の人の半分以下しか所得が

ない人がどれくらいいるかを示した値のことです。この表から読み取ることができ

るものを，後から１つ選び，記号で答えなさい。

相対的貧困率 日　　本 アメリカ イギリス フランス

全　　体
16.0％

29位

17.4％

30位

9.9％

18位

7.9％

10位

子どもが

いる世帯

大人が１人
50.8％

33位

45.0％

30位

16.9％

５位

25.3％

８位

大人が２人

以上

12.7％

24位

15.2％

26位

7.9％

15位

5.6％

９位

※上段は国内での割合，下段はＯＥＣＤ加盟国34か国中の順位。

（内閣府『平成26年度版子ども・若者白書』より作成）

ア．相対的貧困率は，子どもを養育している大人の人数よりも，子どもがいるか

いないかが大きく関わっている。

イ．日本では，１人で子育てしている世帯の半数は所得が全くない状況である。

ウ．イギリスは，他の３か国に比べると，子どもがいる世帯のうち，大人の人数に

よる相対的貧困率の差は少ない。

エ．フランスは，子育て支
し

援
えん

が行き届いており，子どもがいる世帯の相対的貧困率

が最も低い。

問６．下線部⑥に関して，加入者の病気やけが，老
ろう

齢
れい

，失業の際に現金の支
し

払
はら

いを受け

るしくみを何というか答えなさい。

（問題はこれで終わりです）




